芙蓉小学2023-2024学年第一学期
四年级数学备课组活动签到表 （第 5 次活动）
	主题
	运算一致性

	内容
	乘数末尾有0的乘法
	主讲人
	孙小婷

	时间
	2024.3.19
	地点
	四（2）

	序号
	姓名
	到场签名
	备注

	1
	叶婷
	[image: 3d6595941af8db36296b7b19a4be39d]
	

	2
	孙小婷
	[image: c3462798c34c6e0b78a3b7b6ed1deb6]
	

	3
	陈艳
	[image: 7ceceee3948096cab5a1802dd36fc35]
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	

	11
	
	
	


备注：每次活动结束后，教研组长、备课组长及时收齐所有资料。

四年级数学备课组活动记录
	主    题
	运算一致性

	内    容
	乘数末尾有0的乘法
	主讲人
	孙小婷

	时    间
	2024.3.19
	地  点
	四（2）

	参
加
人
员
	陈艳、叶婷、孙小婷

	活
动
过
程
	一、谈话引入 
同学们上节课我们学习了积的变化规律，这节课我们将学习运用这些规律让计算变得简便。
1.口算
先来运用积的变化规律完成这三组计算题。谁能快速说出得数？
24×5=120   12×3=36    25×4=100
24×15=     120×3=     250×4=
48×5=      12×30=     25×40=
我们以第一组为例，说说推算的过程
你能再选一组和同桌说一说推算的过程吗？
观察后面两组题，你有什么发现？
再来算一算这两道题：
120×30=   250×40=
跟第一行的两道题比较一下，你又有什么发现呢？
2.笔算
42×20=  67×50=
所以遇到乘数末尾有0的乘法，我们推算的依据就是积的变化规律：一个乘数不变，另一个乘数乘几，积也乘几。
就是先计算0前面的数，再看乘数末尾一共有几个0，就在积的末尾添上几个0
今天我们就来继续研究三位数乘两位数里乘数末尾有0的乘法。 （板书课题） 
二、交流共享 
1.课件出示教材第 34 页例题 5。 
2.阅读题目，理解题意。 
已知：有850平方米草坪；每平方米草坪每天大约能释放氧气15克；每平方米草坪每天大约能吸收二氧化碳20克。 
问题：这些草坪每天大约能释放氧气多少克？ 
3.思考分析、解决问题。 
提问：要求“这些草坪每天大约能释放氧气多少克”需要哪些条件？ 
引导学生得出：只需要“有 850 平方米草坪”和“每平方米草坪每天大约能释放氧气 15 克”这两个条件。 
[image: ]实物投影学生的竖式，学生可能会有以下两种竖式：
 师：两种方法都对吗？哪一种简便？为什么可以这样写？ 
小结：这样的题目，可以先用0前面的数相乘，再根据一个因数的末尾有 1 个 0，就在积的末尾添上1个 0。 
4.教学例题 5 后的“试一试”。 
（1）出示问题：月星小区的草坪每天大约能吸收二氧化碳多少克？ 
引导学生列式解答，教师板书：850×20= 
（2） 学生尝试解答。
活动要求：
1、看一看：观察列出的算式和第一个算式有什么不同的地方。
2、算一算：用竖式简便计算。
3、说一说：同桌交流计算方法。
（3）投屏展示。 
师：170 的后面应该添几个 0？为什么？ 
（5）追问：170 后面添的两个 0 应该怎么对齐？ 
（6）教师小结：两个因数末尾都有 0 的乘法，可以先用0前面的数相乘，再根据两个因数的末尾共有2个0，就在积的末尾添上2个0。 
（7）即时练习：完成教材第 34 页“练一练”。 
5.总结因数末尾有 0 的乘法的竖式计算方法。 
教师结合学生的交流情况进行小结：计算因数末尾有 0 的三位数乘两位数的笔算方法与两位数乘两位数的算法相同，即：可以先用0前面的数相乘，再根据两个因数的末尾共有几个0，就在积的末尾添上几个0。 
三、反馈完善 
1.算一算
刚才我们学习了乘数末尾有0的乘法竖式计算，下面请大家独立完成教材34页的练一练。
说一说计算过程
为什么有的末尾添上一个0，有的添上两个0？
生：因为乘数末尾有几个0就添上几个0
2.判一判
我们来看小番茄做的这两题，是否正确？怎么判断的？
350      204
× 40   ×   50
1400       1200
第一题末尾至少有三个0，第二题估成200×50=10000
积的末尾少了一个个0  中间的0没有参与运算
你能帮它改一改吗？
这两种错误是计算乘数末尾有0和乘数中间有0的乘法时经常会犯的错误，你在运算时要格外注意哦。
3.写一写
下面我们来练一组口算题
呈现得数
这一类口算怎样算简便？把你的经验和大家分享一下。
4.填一填
接下来给你一个积，你能倒推出乘数吗？
积有什么特点？乘数呢？
你是怎样想的？
生：积的末尾有两个0，乘数又是两位数，所以是整十数乘整十数，只要十位上的数相乘等于16和24就符合要求。

那如果把题目改成这样的形式，还有其他答案吗？（）×（）=2400
乘数位数就没有限制了，可以是三位数乘一位数，两位数乘两位数或是三位数乘两位数。
数学充满了智慧，形式一变，答案也就改变了。
四、反思总结 
本节课我们学习了乘数末尾有0的乘法笔算，先回顾了乘数末尾有0的口算和两位数乘两位数的笔算，复习了积的变化规律，运用积的变化规律总结出当乘数末尾有0时，先计算0前面的数，乘的积末尾根据乘数末尾有几个0就添几个0，最后通过练习巩固。
你还有什么收获？计算时要注意些什么？
五、作业设计
[bookmark: _GoBack]完成书上36页8、9两题。
[image: e55c9dbaa014855dee3bdcaecf0cdf2]  [image: 24f1ce880391f17b39ebed7c8cf1d71]
   [image: 3047f1fc80d65c48f19c89159534e28]  [image: 70044e32509d76bfa1c2da05c0d4303]



备注：每次活动结束后，教研组长、备课组长及时收齐所有资料。
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